论农业劳动力量与质发展变化的规律性

陈华山

在人类社会农业经济发展史上,特别是在农业现代化的条件下,农业劳动力的 数量相对和绝对减少,而农业劳动力的质量则不断提高。农业劳动力量与质这两种相反相成的总趋势,是农业经济发展及其现代化的普遍规律。其基本原因是社会分工和包括农业在内的社会生产力的不断发展。在我国农业经济现代化的进程中,既要遵循上述一般规律,又要注意我国的国情特点,采取切实可行的政策措施,以解决我国农业中大量过剩的劳动力就业问题,并不断提高农业劳动者的文化科技素质。

劳动力是生产力中最积极的因素,在农业生产力中也是如此。农业劳动力数量和质量的发展变化是农业生产力的发展,特别是现代化条件下农业经济发展的重要课题之一。本文探讨农业劳动力数量与质量发展变化的规律性,并在此基础上,对我国在实现农业经济现代化进程中如何解决农业中大量过剩劳动力就业和提高农业劳动者的文化、知识、科技和工艺技能问题进行一定的探索。

一、农业劳动力数量的相对和绝对减少

在人类社会农业经济发展史上,随着社会分工,科技进步和包括农业在内的社会生产力的发展,农业劳动力的数量呈现出相对和绝对减少的总趋势。古今中外,概莫能外。诚然,在不同国家和不同历史时期,农业劳动力数量变化的速度和过程是大不一样的。但是,其总的变化趋势则是一致的。可以说,这是不以人们意志为转移的客观规律。

在人类社会经济发展史上,农业劳动力数量相对和绝对减少的变化过程大体上可分为下述四个时期:一是原始社会时期;二是奴隶社会和封建社会时期;三是基本实现农业机械化以前的资本主义或社会主义时期;四是农业机械化实现以后的时期。这种划分是以包括农业在内的社会生产力和社会分工的发展水平为主要依据的。

在原始社会里,生产工具简陋(主要是木器和石器),主要靠采集野果和捕猎为生。我们的祖先为了抵御猛兽的袭击和各种自然灾害,不能不集体活动,否则就难以生存。经过漫长的岁月,才逐渐学会开荒种地和饲养禽畜。当时,制造生产工具的手工业尚未从农业中分离出来,农业劳动和手工业(主要是制造生产工具)性的劳动是自然地合为一体的。可以说,原始社会的所有劳动者都是农业劳动者。

到了原始社会末期,特别是进入奴隶社会以后,由于生产工具的改进、农业生产力逐步

发展,农业剩余产品开始出现并逐渐有所增加,从而使社会分工得以逐步发展,手工业和商 业逐渐从农业中分离出来。随着金属工具在农业中的使用,特别是农业铁器工具的出现及其 使用范围的逐步扩大, 农业中的剩余产品逐步增多, 社会人口也逐步增长。在奴隶社会里, 虽然出现了独立的手工业者和商人,但其数量仍然是有限的。因此,农业劳动力随着社会人 口的增长而逐步增加,但其相对数量却因手工业者和商人的出现及数量的逐渐增加而有所下 降。进入封建社会以后,随着农业铁器化的实现(即广泛使用铁制农具)及铁器性能的逐步提 高,农业生产力有了历史性的长足发展,农业剩余产品显著增加,手工业和商业的发展速度 加快,其规模渐趋扩大,社会分工也有了进一步的发展。所以,农业劳动力绝对数量的增长 和相对数量下降的程度比之奴隶社会加快了。在中国,自春秋战国以来,虽然社会人口总数 曾因战乱、瘟疫等而数度减少,但总的趋势是不断增长的。至清朝末年,中国人口已达四亿人。 值的注意的是,早在战国时期,我国的城镇、商业和交通等已有相当的发展,到秦、汉、唐 时,非农业部门和非农业人口更进一步上升。如唐朝的国都长安已成为拥有百万人口的大都 市、宋、明、清时,手工业和商业的发展明显加快,市镇人口也逐步增加,并在此基础上出 现了资本主义经济的萌芽。正如毛泽东同志所指出的,如果没有外来的侵略,中国将缓慢地 走向资本主义。在欧洲,封建社会时期手工业和商业也逐步发展,各国都出现了一些较大的 市镇、甚至出现了一些以手工业和商业为主的城市国家。但是,无论是东方还是西方,在漫 长的奴隶社会和封建社会里,社会总人口均呈渐趋增加的总趋势,但直到封建社会末期,绝 大多数人仍然从事农业劳动,非农业劳动者所占比重虽然渐趋上升,但其在总劳动力中的比 例仍然有限。所以,不难得出这样的结论,在前资本主义社会里,农业劳动力和非农业劳动 力的绝对数量都是不断增加的,但其相对数量则呈现出相反的趋势,即农业劳动力所占的比 重有所下降,而非农业劳动力所占的比重则渐趋提高。当然,那个时期这种变化的速度是十 分缓慢的。

从封建社会末期起,尤其是资本主义生产方式确立了优势地位以后,随着工商业的迅速 发展和城市人口的激烈增长, 既增加了对商品性农产品(包括食品和工业原料)的需求, 又加 速了农业劳动力向非农业部门的转移。但是,在第二次世界大战之前,称得上农业机械化的 只有英、美两国。其他发达国家的农业机械化到本世纪五、六十年代才逐步实现。在实现农 业机械化之前,一些国家(如英国)在通过各种手段,包括强制性的手段,向农业部门索取食 品和工业原料的同时,大肆向海外扩张,掠夺殖民地的农产品;另一些地广人稀的国家(如 美国和沙俄)则大量出口农产品,赚取外汇以加速资本主义工业的发展。由于从改良农具到 半机械化和机械化的进程不一, 各国农业劳动力绝对数量和相对数量变化的情况不大一样。 后起资本帝国主义国家农业现代化进程缓慢,农业劳动力所占比例仍然相当高,如沙俄1913 年农村人口仍高达85%①。1890年至1940年,日本农业劳动力变动不大,1890年为1564万人, 1910年为1583万人, 1930年为1449万人, 1940年为1419万人。二次大战战败后, 大批人口回 流到农村,1950年日本农业劳动力增至1721万人。战前,日本农业劳动力的比重渐趋下降, 从明治时期的80%以上降至1930年的49.4%和1940年的44%,而1950年又回升到48.3%②。 其主要原因是日本农业仍以手工劳动为主。而美国在19世纪后半期即逐步开始了农业半机械 化,进入20世纪以来,特别第一次世界大战期间及其后,农业机械化速度明显加快。据统计, 农用拖拉机1915年仅25,000台, 1919年猛增至158,000台, 1939年更增为1,445,000台。在19 世纪末约有一半的劳动者从事农业, 1920年降至27%, 1940年17.6%, 而农场总数则从1920 年的745万个减至1940年的610万个,其中兼业农场主相对应从55.8万人增为61.6万人③。事

实说明,随着农业机械化的实现,不仅农业劳动力的相对数量不断下降,而且绝对数量也减少了,且从半机械化到机械化时期,劳动力相对和绝对下降的速度大为加速了。

在基本实现农业机械化之后,由于机械化水平不断提高,朝着综合机械化和自动化迈进,且农业良种化、化学化及农艺技术水平也相应发展。其结果,一方面农业劳动生产率迅速提高,从而在农业中腾出了大量的剩余劳动力;另一方面,第二产业和第三产业加速发展,又进一步急需大量的劳动力。这样一来,工业发达国家农业劳动力不仅所占的比例大幅度下降,而且其绝对数量也急剧减少。到了80年代,西方发达国家农业就业人数所占的比重一般降至5%左右。美国农业劳动就业减至200多万人,仅占就业总数的2%强争。还须指出的是,西方发达国家兼业农业劳动者比重不断提高,如美国的兼业农场已达3/4,日本的兼业农户更高达4/5以上,这些兼业农民程度不同地均有相当一部分时间是从事非农业劳动的。如果考虑到这一情况,真正农业劳动者或按他们从事农业劳动的时间计算,农业劳动力的绝对数量和相对数量的减少就更为突出了。

总之,从整个农业发展历史进程看来,农业劳力从相对下降到绝到减少是一个客观规律性问题,特别是随着农业机械化的实现及其水平的不断提高,这一变化进程明显加速了。

二、农业劳动力质量或素质的不断提高

与农业劳动力数量相对和绝对减少的变化总趋势相反,农业劳动力的质量或素质则是随着包括农业在内的社会生产力和社会分工的发展而不断提高的。农业劳动力数量与质量的这两种相反的发展变化趋势是相反相成的。如果没有农业劳动力数量相对和绝对的减少,就不能有农业劳动力素质的不断提高。反之,若没有农业劳动力质量的不断提高,农业劳动生产率就不能提高,就不可能提供足够的农业剩余产品满足社会中非农业人口的需要,农业劳动力数量的相对和绝对减少也就无从谈起。

所谓农业劳动力的质量即农业劳动力的素质。大体上说,它主要包括下述几个方面:①农业劳动者的实际栽培和饲养技术知识和经验;②农业劳动者掌握和应用农业生产资料的知识技能及其熟练程度,包括对各种农用生产工具(农机具等)操作、农艺、施肥、除草、中耕、灭虫及饲养禽畜与防治病害等;③与农作物、禽畜、鱼类等有关的生物学知识,包括与之相应的土壤、气候、雨水、肥料、饲料等方面的知识;④文化知识,包括阅读和计算方面的知识,⑤经营和管理知识和技能。即掌握市场信息、经营决策、核算成本和推销产品等方面的知识和技能。另外,由于农业内部的种植业、畜牧业、林业、水果园艺业和渔业有不同的劳动对象,因而其劳动者要有不同的科技、工艺过程等方面的专门技能与知识。例如,水稻和棉花的培植技术各异,养猪和养鸡的技艺不一等等。随着社会分工和农业及其下属各业分工的发展,对劳动者的文化科学技术素质的要求也就日益提高。加之,由于农业生产季节性等特点所决定,农民在农忙时种地,农闲时则外出从事他业,因而也要求劳业劳动者必须具有一专多能的本领。诚然,搞好农业需要一定的体力,但那种认为力气大即可种好田的看法显然是错误的。在农业经济现代化的条件下更是如此。

在原始社会里,在相当时期内,我们祖先以采集和渔猎为主,经过漫长的岁月,才逐渐学会农耕和饲养禽畜。就开荒地而言,由于工具简陋,刀耕火种(当时的刀是石刀、石斧或原始的木器),技术低下,没有文字,结绳计数。学会农耕和饲养,尽管这在火类历史上可以说是巨大的进步,但当时农业劳动者的技术和知识水平毕竟是十分低下的。到了 奴隶 社

会,农作物品种和饲养禽畜的种类逐渐增加,社会分工也有了一定程度的发展,农用工具有了较大改进,在一些地区和部门已经使用金属工具,农业经济制度和经营管理体制也相应发生了较大的变化,剩余产品有所增加,商品经济(包括一定程度上的国际贸易)有所发展,社会文化科学技术有了较大发展。相对于原始社会而言,奴隶社会的农业经济显然是一个重大的历史性的进展,与此相应,农业劳动者的技能和农艺知识也显著提高了。但是,在这个历史时期,文化科学基本上为奴隶主贵族所垄断,广大奴隶只是会说话的工具,其劳动技能和才智受到严酷的压制,即使那些人身自由的所谓自由民,读书识字者也寥寥无几。加之,古罗马帝国虽有铁制农具,但仍然是相当粗糙的,且只在有限的范围内使用,并未广泛推广。所以说,奴隶社会制度下的农业劳动者的技能和知识虽然有了颇大的进步,但这种进步的速度是十分缓慢的,其历史局限性是非常明显的。

封建社会实现了农业铁器化,这是人类农业科技发展史上第一次最重大的质的飞跃。它不仅使水利(如著名中外的都江堰)、交通(道路、水运、运河等)、农具(畜力牵引的犁、耙等)、农艺等获得了相当大的发展,且为农业经济制度和耕作制度的重大变革奠定了物质技术基础。农业劳动组织规模的小型化,固然在颇大程度上调动了农民的生产积极性,扩大了耕地面积。同时,迫使农民(包括中国的自耕农和佃农,欧洲封建庄园中种份地的农奴)改进耕作技术,精耕细作,提高单位面积产量和畜牧业的产品率,从而促进了农业劳动者索质的提高。事实上,封建社会虽然有一些农民子弟进了学校(学校不再是贵族阶级全面垄断了),但为数不多,即使读了一点书,也只认识几个字,其水平并不高。事实上,绝大多数农民仍然是目不识丁的文盲。不可忽视的是,封建社会已经出版了农业专著,如中国的"农政全书"、"荣经"等,以及数学、天文、地理、水利等与农业有关的著作。这是农业劳动者实践经验的总结,又促进了先进农业科技的推广,显然是有利于提高农民的素质的。当然,封建社会农业科技的进步和农民素质的提高是缓慢而有限的,直到封建社会末期,广大农业劳动者所使用的仍然是两千年前的农具,虽然多少有所改进,但没有发生根本性的变化。所以,这个时期农民的文化素质和技能不可能有重大的提高。

进入资本主义社会以来,欧洲农奴摆脱了对封建庄园主的人身依附关系,获得了人身自由,从而有了施展其才智的机会。同时,在商品经济浪潮冲击下,昔日自给自足的小农迅速两极分化。工业的发展和城市人口的增长,既大大增加了对农产品的需求,又为农业提供了改良农具、半机械化、机械化及其它农用生产资料,从而促进了农业劳动生产率的迅速提高。这样一来,促成了农业劳动者文化科学技术素质的根本性飞跃。现代化条件下的农业劳动者,必须掌握各种先进的农机具操作技术和农艺技术,以及各种生物学知识和经营管理知识和技能。在一些农业发达国家明文规定,没有获得农业专业学校毕业证书的人不能开办农场。当然,把农民素质提高到与农业现代化的要求是有一个过程的。在日本等国,曾一度出现过"老爷爷"、"老奶奶"农业的现象,但这只是短暂和局部的问题,因为他们无法适应农业现代化的要求,很快就被淘汰了。事实上,发达国家新一代农业劳动者的文化和技术素质是相当高的,除了掌握专门性的知识和技能外,还懂得经营管理,有的人甚至利用业余时间著书立说。

整个说来,随着包括农业在内的社会生产力和社会分工的发展,在农业劳动者数量相对和绝对减少的同时,出现了农业劳动者文化科学技术素质不断提高的总趋势。这是农业经济发展及其现代化的又一经济规律。

三、决定农业劳动力数量和质量发展变化的主要因素

导致农业劳动力数量相对和绝对减少而其质量则不断提高的发展变化的总趋势,是由多方面的因素决定的。其中,最基本的因素是社会生产力和社会分工的不断发展。

第一,农业劳动力数量和质量的发展变化是科学技术进步的结果。马克思主义认为,劳动者是生产力中最积极、最活跃的因素,而劳动手段则是生产力发展水平的指示器。农用劳动手段的技术性能的高低是农用科学技术进步的主要表现。在人类农业发展史上,正是农业铁器化和农业机械化以及相应的其它农用生产资料的技术进步,为农业劳动力数量相对和绝对减少及其素质提高的两次重大发展变化奠定了物质技术基础。

第二,农业劳动力数量和质量的发展变化是与非农业部门,尤其是工业部门的发展紧密联系在一起的。众所周知,农业是国民经济的基础,也是社会赖以存在和发展的基础。民以食为天。没有农业提供农食等基本产品,人类社会的存在是不堪设想的,更谈不上发展了。但是,农业也仅仅是国民经济和社会存在及其发展的基础。如果没有社会分工的发展,没有工业为农业提供先进的劳动手段及其它农用生产资料,如铁制农具、农用机械和技术设备、化肥、杀虫剂、除草剂及各种饲料等,农业生产力的发展、农业劳动生产率的提高和农业剩余产品的增加就无从谈起,也就根本不可能相对和绝对减少农业劳动力以及提高农民的文化科技素质。

第三,农业劳动力数量和质量的发展变化是在社会生产力发展的基础上,社会需求的发展变化所促成的。生产决定消费,但消费也反作用于生产。在一定条件下,社会需求的发展变化是产出结构发展变化的决定性因素。如在第一次世界大战期间,欧洲大战破坏了农业生产,急需进口大量食品,而美国急需大量出口又苦于农业劳动力不足,因而大大加速了美国农业机械化的进程。更为重要的是,一个人对食品的需求毕竟是有限的,而对用品的追求则是无限的。虽然人们随着收入的增加,对食品的品种和质量会提出更高的要求,但其所消耗和吸收的热量毕竟是有限的。相反,一旦人们对食品获得了满足之后,在可能的条件下,会对用品提出无限的追求,如华丽的衣服和装饰品,更加宽敞漂亮的住房,更为舒适的旅游等。所以,一旦农业满足了社会对食品(这是农业的基本产品)的需求之后,农业劳动力会随着其劳动生产率的提高而相对和绝对减少,以适应社会对用品的需求。而农业劳动生产率的提高以及适应社会对农产品品种和质量的需要,则是以农业劳动力文化科学技术素质的提高为前提条件的。正是农业达到稳定地满足社会需求以后,社会对用品需求的增加,促进了社会劳动力资源配置的变化,从而加速了农业劳动力相对和绝对减少的变化进程。

第四,人口不断增长与耕地有限也是造成近、现代农业劳动力数量和质量发展变化的一个不可忽视的因素。在人口有限而荒地遍野的那个时代,人口(主要是农业人口)成为国家富裕程度的重要标志之一。"劳动是财富之父,土地是财富之母"的说法,在当时显然是正确的。但在"人口爆炸"的当代,则显然又是另一回事了。因为耕地有限,各国在大力发展各种人造纺织原料以取代棉、麻、毛等农业原料,并加强农业科研,提高单位面积产量和畜牧业的产品率。为此,既要增加生产替代农产品的劳动力,从而减少农业劳动力,又要提高农业劳动力的素质,以便提高农业劳动生产率和农业资源的利用效率。

第五,农业生产力的特点是决定农业劳动力数量与质量变化的又一重要因素。农业生产力的主要特点是,它的劳动对象是有生命力的动植物。由此派生出农业生产力的其他一系列

特点,如自然再生产过程和社会再生产过程交织在一起,农业对自然气候条件依赖性强,农业季节性强,农业劳动者固定资产装备率高等。因此,随着农业现代化的实现,在农业劳动力绝对减少的同时,而对农业劳动者质量的要求则有增无减。一个合格的农业劳动者,除了必须学会使用各种技术设备外,还必须掌握各种专业性的生物学知识和农艺学技能,并需掌握购买农业生产资料和销售农产品的商业知识。所以,农业劳动者的技能和知识水平必须随着农业科技发展而日益提高。同时,由于农业生产季节性强,兼业的农业劳动者在农业劳动力中所占的比重随着农业现代化水平的提高而不断上升。与此相应,这些兼业的农业劳动者除了掌握农业技能和知识外,还必须掌握其它行业的技能和知识,才能在农闲时找到兼业工作。

第六,在现代化条件下,农业内部的分工不断发展,因而要求农业劳动者所具备的专门技能和知识日益提高。同时,至少就大田作业而言,农用技术设备使用的季节性依然如故,或者使用的时间更短。随着农业劳动者资产装备率的提高,这些设备的保管和维修也会不断增加。与此相应,农业劳动者也要求提高这方面的技能和知识。

第七,纵观世界各国的现代化进程,均为先工业现代化,后农业现代化。随国家工业化的实现和整个国民经济的发展,无论是国家(政府)还是农民,才有可能拿出更多的资金和技术设备用于培养专门的农业人才,培训广大的农业劳动者,从而提高他们的文化科技素质,以适应农业现代化的需要。

总之,农业劳动者数量相对和绝对减少,是与其文化科学技术素质不断提高 同 步 进 行 的。这是农业生产力发展及其特点,特别是现代化条件下农业生产力的发展及其特点所决定 的客观趋势。

四、关于我国农业劳动力数量与质量问题的一点看法

世界各先进国家农业现代化进程中农业劳动力量与质的发展变化确有基本一致的规律性,但其方法,步骤等则因国情不同而有所区别。所以,在探讨我国逐步实现农业现代化条件下的农业劳动力数量和质量问题时,既要尊重这方面的一般规律性,又要注意我国的国情特点,既不能借口自己的国情特点而违反普遍的规律性,又不能把别国的经验,哪怕是非常成功的经验,简单地生搬硬套到中国来。

我国"以农立国"的历史已达几千年,素有精耕细作的传统。现在,我国领土面积大,但人均耕地少,农业过剩劳动力多,农民文化科学技术素质低,文盲比率还相当高。加之地形气候等自然条件复杂,地块零碎,农业内部的产业结构也存在不少问题。我国经济发展速度虽然快,但因底子太薄,至今仍是穷国。这一切,给我国减少农业劳动力数量和提高农业劳动力质量带来了相当大的困难。

过去曾有这样的错误看法,一俟提到农业是国民经济的基础,就把大批城市人口送到农村去,说是为了加强农业第一线,其原因,或者是对"农业是国民经济的基础"的误解,或者是因经济工作失误不得已而为之。这种违反客观规律的观点和做法,现在和将来都应该力求避免。

相对和绝对减少农业劳动力, 解决我国农业大量过剩劳动力问题, 不断提高农业劳动者素质, 主要有下述几种途径。

第一,严格控制农村人口的增长。现在我国农村的温饱问题已基本解决,卫生医疗条件也有了相当大的改善,正是农村人口猛增的时期。因此,必须严格执行计划生育这一基本国策,采取有力的措施,包括提高农民的文化水平,提供农村妇女更多的就业机会,加强宣传

说服教育工作,改进避孕、节育和绝育的技术,直至采取一定的行政措施,以便有效地控制农村人口的增长。否则,即使吸收了一部分农业劳动力到非农业部门就业,农村大量剩余劳动力 电会因出生率高而降不下来。若此,农业现代化就会变成一句空话。

第二,解决农业劳动者的数量和质量问题,要与国民经济的发展相适应。国民经济的发展不能急于求成,农业劳动力问题也不是短期内所能解决的。对此,我们若能采取积极而慎重的态度和步骤,就会逐步达到预期的目标。在农业稳定发展,确保人民基本食品等的需要的前提下,加大发展非农业部门的份量,包括工矿业和第三产业,逐步增加这些部门的就业人数.从而相应逐步减少农业劳动力和提高其素质。

第三,我国农村人口多,不可能让大量农民拥到大城市来。随着非农部门的发展,逐步建立和发展一批中小城市,特别是大力发展镇、乡、村工业和服务业。这样,既可以避免大城市人口过分密集和交通拥挤,又便于农村劳动者亦工亦农,离土不离乡,且有利于改善农村和城市的生态环境。

第四,针对农业生产的季节性,在农闲时组织农业劳动者兴修农田水利工程,植树造林,建桥修路,既可加强农业和农村基础设施建设,确保农业稳产、增产的后劲,又可充分利用农业劳动力资源和其他农业资源,向农业的深度和广度进军,提高农业劳动生产率。

第五,适应农业经济现代化的要求,大力发展农用工业和农用科技产业,积极发展农业产后部门,包括农业产品储存、运输、加工、销售等,逐步发展农业生产中的服务行业。

第六,在大力发农业科研的同时,逐步在农村普及小学和中学教育,提高农民的文化素质,大力培养农业科技和管理人才,兴办各种类型的专业技术培训班,提高农民的科技和农艺水平,推广各种先进的农业科学技术。

第七,随着国家工业化的实现和提高,政府应逐步改变以往的做法,从价格、财政等方面,实行积极的补偿农业(或叫支援农业)的政策措施,增加农业投入。这是农业生产力特点的客观要求。否则,农业现代化就只是一种期望而已。

最后,由于我国地域辽阔,各地的经济、文化、社会和自然气候等情况差异很大,在总体上坚持农业劳动力量与质变化的普遍规律和原则的前提下,各地区可根据实际情况,采取适合本地特点的具体步骤和措施,切忌一刀切。

实现农业劳动力数量相对和绝对减少与农业劳动力质量的不断提高,绝不仅仅是农业问题,而是一项复杂的系统工程,涉及到国家工业化、科技、文教及整个国民经济和社会的现代化问题,故需要举国上下协调、发挥各方面的积极性。

注解:

- ① [苏]《苏联国民经济统计年鉴》, 1984年。
- 2 池元吉等著:《日本经济》,第13-14页。
- ③〔美〕《美国统计摘要》、《统计公报》,转引自J.T.施革贝克尔《美国农业史》中译本,第234—235页。
- ④ 参见抽作《国外农业中劳动组和企业生产经营规模变化的规律性》,《世界经济》1987年12期。

(本文责任编辑 邹惠卿)